3.3. Μήκος Κύκλου με το Λογισμικό GeoGebra – Φύλλο Εργασίας
1. Στο σημερινό μάθημα θα χρησιμοποιήσουμε το πρόγραμμα GeoGebra για να διερευνήσουμε τη σχέση που υπάρχει μεταξύ του μήκους ενός κύκλου, της ακτίνας και της διαμέτρου του. Ανοίξτε το πρόγραμμα GeoGebra, επιλέξτε  «Προβολή» και ξεκλικάρετε τους «Άξονες» και την «Προβολή Άλγεβρας». Κατασκευάστε ένα κύκλο πατώντας [image: image1.png]


. Με δεξί κλικ πάνω στο κέντρο του κύκλου κλικάρετε το δείξε την ετικέτα. Το ίδιο να κάνετε και για το σημείο της περιφέρειας  του κύκλου που φαίνεται.

2. [image: image9.emf]Να σχεδιάσετε την ακτίνα του κύκλου πατώντας [image: image2.png]


 και ενώνοντας τα δύο σημεία που υπάρχουν ήδη στο σχήμα, το Α (το κέντρο του κύκλου) και το Β. Στη συνέχεια επιλέγοντας [image: image3.png]


 πατήστε πάνω σε ένα σημείο του κύκλου και σε ένα σημείο της ακτίνας του. Το μήκος του κύκλου εμφανίζεται στην οθόνη ως περιφέρεια κωνικής. Για παράδειγμα, στο διπλανό σχήμα το μήκος της ακτίνας είναι 4 ενώ το μήκος του κύκλου είναι 25,15. Στον δικό σας υπολογιστή τα νούμερα αυτά να είναι διαφορετικά, μιας και θα έχετε φτιάξει έναν μεγαλύτερο ή μικρότερο κύκλο.
3. Σημειώστε στην πρώτη στήλη του πίνακα 1 την ακτίνα, τη διάμετρο (αφού την υπολογίσετε, μιας και δε δίνεται στην οθόνη του υπολογιστή) και το μήκος του κύκλου που βλέπετε αυτή τη στιγμή στην οθόνη σας.
Πίνακας 1
	Ακτίνα ΑΒ
(γράψε το μήκος που βλέπεις στην οθόνη)
	
	1
	2
	4
	
	0,5

	Διάμετρος δ
(υπολόγισέ την)
	
	
	
	
	
	

	Μήκος Κύκλου
(γράψε το μήκος που βλέπεις στην οθόνη)
	
	
	
	
	20
	


4. Να μετακινήσετε (πατώντας πρώτα [image: image4.png]


) το σημείο Α ή το Β έτσι ώστε να κατασκευάσετε ένα κύκλο με ακτίνα 1. Να συμπληρώσετε τη δεύτερη στήλη του πίνακα με τη διάμετρο και το μήκος αυτού του κύκλου. Ομοίως για ακτίνα 2 και 4. Αν δεν μπορείτε να πετύχετε ακριβώς αυτούς τους αριθμούς, π.χ. ακτίνα ακριβώς 1, μπορεί για παράδειγμα η ακτίνα να είναι 1,04, αρκεί να διορθώσουμε τον πίνακα, να γράψουμε 1,04 αντί για 1.

5. Μετακινώντας ένα από τα σημεία Α, Β να κατασκευάσετε ένα κύκλο με μήκος 20. Πόση είναι η ακτίνα του και πόση η διάμετρός του; Συμπληρώστε την πέμπτη στήλη του πίνακα.
6. Μπορείτε να βρείτε τη σχέση της διαμέτρου του κύκλου και της περιφέρειάς του; Αν γνωρίζουμε τη διάμετρο ενός κύκλου από αυτούς του παραπάνω πίνακα, πως θα μπορούσαμε να βρούμε την περίμετρο του κύκλου, δίχως τη βοήθεια του GeoGebra; Συζητήστε στην τάξη.

7. Για την κατασκευή ενός κύκλου μπορούμε να χρησιμοποιήσουμε και το εικονίδιο [image: image5.png]


 (κύκλος με κέντρο και ακτίνα). Φτιάξτε με αυτό το εικονίδιο έναν κύκλο με ακτίνα 0,5 (υπενθύμιση: αντί για 0,5 με κόμμα, στα αγγλικά πρέπει να γράψετε 0.5) και στη συνέχεια μετρήστε με το [image: image6.png]


 το μήκος της περιφέρειάς του. Πόσο λέει το πρόγραμμα ότι είναι το μήκος αυτό; ………………

8. Γνωρίζετε τι σημαίνει το γράμμα π; ………………………………………………………………

9. Χρησιμοποιώντας υπολογιστή τσέπης ή την αριθμομηχανή του υπολογιστή (Έναρξη, Προγράμματα, Βοηθήματα, Αριθμομηχανή) για τις τιμές του παραπάνω πίνακα υπολόγισε το λόγο 
[image: image7.wmf]Μήκος κύκλου

Μήκος διαμέτρου

 και γράψε το αποτέλεσμα της διαίρεσης στον παρακάτω πίνακα: 

	
[image: image8.wmf]Μήκος κύκλου

Μήκος διαμέτρου


	
	
	
	
	
	


10. Τι παρατηρείτε; ………………………………………………………………………………….

11. Ο σταθερός αυτός λόγος ονομάστηκε από τους αρχαίους Έλληνες ως «ο αριθμός π» από τη λέξη περιφέρεια και συμβολίζεται έτσι σε όλες τις γλώσσες του κόσμου, παρότι σε καμία δεν υπάρχει το γράμμα αυτό. Ο π είναι αριθμός άρρητος Τι σημαίνει αυτό; ………………………… ……………………………………………………………………………………………………..

12. Πόσα ψηφία έχει ο αριθμός π; ……………………………………………………………………

13. Εσείς θα θυμάστε ότι π=3,14.  Πάντως τα πρώτα 430 δεκαδικά ψηφία του αριθμού π είναι:    3,1415926535 8979323846 2643383279 5028841971 6939937510 5820974944 5923078164 0628620899 8628034825 3421170679 8214808651 3282306647 0938446095 5058223172 5359408128 4811174502 8410270193 8521105559 6446229489 5493038196 4428810975 6659334461 2847564823 37867831652712019091 4564856692 3460348610 4543266482 1339360726 0249141273 7245870066 0631558817 4881520920 9628292540 9171536436 7892590360 0113305305 4882046652 1384146951 9415116094 3305727036 5759591953 0921861173
14. Ποια νομίζετε ότι είναι η σχέση που συνδέει το μήκος του κύκλου L με το μήκος της διαμέτρου του κύκλου δ; ….…………………………………………………………………………………
15. Λαμβάνοντας υπόψη ότι η διάμετρος είναι διπλάσια από την ακτίνα του κύκλου μπορείτε να βρείτε η σχέση που συνδέει το μήκος του κύκλου L με το μήκος της ακτίνας του κύκλου ρ;
………………….………………………………………..………………………………………

Εργασίες για το σπίτι:
16. Σχολικό βιβλίο, σελίδα 188, ερωτήσεις κατανόησης 1, 2 και 3. Για την ερώτηση κατανόησης 1 να χρησιμοποιήσετε κομπιουτεράκι και στη συνέχεια να ελέγξετε την ορθότητα της απάντησής σας κατασκευάζοντας τους κύκλους και μετρώντας την ακτίνα και το μήκος τους με το πρόγραμμα GeoGebra.
       Να μελετήσετε το ιστορικό σημείωμα της σελίδας 189 και να απαντήσετε στις παρακάτω ερωτήσεις στο τετράδιό σας:
17. Με τι θεωρούνταν ίσος ο αριθμός π στην Παλαιά Διαθήκη;
18. Ποιο ήταν το πρόβλημα του τετραγωνισμού του κύκλου στην Αρχαία Ελλάδα;
19. Να βρείτε πληροφορίες στο διαδίκτυο ή αλλού για τα τρία «άλυτα» προβλήματα της Αρχαιότητας. Ποια είναι τα άλλα δύο και τι ζητούσε το καθένα;

To φύλλο αυτό κατασκευάστηκε σε συνεργασία με το συνάδελφο Ηλία Πήλιουρα, του 2ου Γυμνασίου Νέας Φιλαδέλφειας.

Ο καθηγητής θα πρέπει να τονίσει στους μαθητές να κάνουν μόνο την πρώτη σελίδα και να συζητήσει στην τάξη πως μπορεί κάποιος να βρει το μήκος ενός κύκλου, αν γνωρίζει τη διάμετρό του, δίχως το πρόγραμμα GeoGebra. Όποιος τελειώνει θα πρέπει να σκέφτεται ποια είναι η απάντηση σ’ αυτή την ερώτηση.
Μετά τη συζήτηση να ξεκινήσουν όλοι μαζί τη δεύτερη σελίδα του φύλλου εργασίας.
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